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一、教学目标
1.正确认读声母zh、ch、sh、r和整体认读音节zhi、chi、shi、ri，读准音，认清形，能正确书写声母zh、ch、sh、r。
2.正确拼读zh、ch、sh、r和韵母组成的两拼音节、三拼音节。正确认读带调的整体认读音节。
3.借助拼音，正确认读“擦桌子、折纸”2个词语，认识“桌、纸”2个生字。
4.正确朗读《绕口令》。
二、教学重难点
教学重点：
声母zh、ch、sh、r和韵母组成的两拼音节、三拼音节的正确拼读;带调整体认读音节的认读。
教学难点：
带调三拼音节的正确拼读。
三、教学策略
1.主要采用多种形式的读，激发学生的兴趣，充分调动学生的积极性，发挥学生在学习中的主体作用。
2.通过多种游戏形式的读，熟练掌握四个声母的正确读法。
3.自主学习，通过生生、师生之间的交流引导学生掌握拼音的正确读法，教师在点拨时授以学法指导。
4.把课堂交给学生，让学生在学习中发现问题、解决问题，培养学生的自主思考能力和合作学习能力。
四、教学过程
(一)情境导入
今天老师要带领大家继续到拼音王国去旅行。你看!谁在迎接我们呢?复习巩固z、c、s。
这三个声母已经成为我们的好朋友了，今天它们又给我们带来了声母家族的另外四个成员，咱们一起去看看吧!
【设计意图】通过创设情境，引导学生复习学过的声母，同时自然地引出今天要学的新的四个声母。
(二)感知学习
结合图片引导学生学习四个声母，通过多种读法让学生掌握其正确读音。
1.学习声母zh。
(1)课件出示声母zh，你们认识它吗?来读一读吧!
(2)我们一起看一看，课件出示课文插图。思考：图上画了谁?她在干什么呢?
(3)小猴子在织毛衣，织毛衣的“织”读得轻些、短些就是声母zh的读音。请同学们跟我读：小猴子织毛衣，zh、zh、zh。
(4)请一组同学开火车来读一读吧!
【设计意图】结合小猴子织毛衣的图片，引导学生记忆声母zh的读音，通过范读、开火车读等读法让学生掌握声母zh的正确读音。
2.学习声母ch。
(1)zh学完了，我们来认识另外一个朋友吧!出示声母ch。
(2)课件出示刺猬吃果子的图片，观察图片，知道吃果子的“吃”的读音读得轻些、短些就是声母ch的读音。
(3)谁能编个小口诀帮大家记一记?刺猬吃果子，ch、ch、ch。
(4)请同学们自己读一读吧。
【设计意图】让学生自己编口诀进行自主记忆，既发挥了学生的主观能动性，又调动了学生的学习兴趣，引导他们主动学习。
3.学习声母sh。
(1)我们来认识下一位朋友：sh。课件出示小狮子图片。
(2)谁愿意当小老师编个小口诀帮大家记住声母sh?
(3)请同学们跟他一起说──狮子、狮子，sh、sh、sh。
(4)请小同桌之间互相读一读声母sh。
【设计意图】从老师教到找小老师编口诀教大家，体现了对学生学习能力的培养，促进学生积极思考，用自己的办法记住所学的知识。
4.学习声母r。
(1)我们一起来认识这节课的最后一位新朋友吧!课件出示插图：图片上还有什么?
(2)同学们观察得真仔细，图片上还有红日和一棵小禾苗，请同学们跟我读：一轮红日，r、r、r。
(3)图片中小禾苗的样子就像声母r，看来有时候我们可以利用课本中的图片记住声母的样子。
(4)请两组同学开火车比赛读一读吧!
【设计意图】通过图片上小禾苗的样子让学生记住声母r的“形”，这种方式直观、简洁，适用于低年级的学生。
(三)自主探究
让学生自主发现如何使四个声母zh、ch、sh、r变成整体认读音节zhi、chi、shi、ri，并通过多种读法让学生掌握zhi、chi、shi、ri四个声调的正确读音。
1.同学们，你们知道怎么把四个声母zh、ch、sh、r变成整体认读音节吗?
2.是呀，在声母zh、ch、sh、r的后面加一个韵母i就变成了整体认读音节zhi、chi、shi、ri。课件出示四个整体认读音节，提示学生读整体认读音节时要读得稍长一些，响亮一些。
3.请同学们跟老师读一读这四个整体认读音节。
4.出示zhi、chi、shi、ri四声调练习：你们看，这是整体认读音节的带调练习，我请几位小老师分别带大家读一读吧!
5.请小同桌之间互相练读。
【设计意图】通过学生们的自主发现知道声母zh、ch、sh、r如何变成整体认读音节zhi、chi、shi、ri，让学生们感受到自主学习的快乐，通过找“小老师”带读的方法调动了学生的主动性与积极性，使课堂更为活跃，充满浓厚的学习气氛。
(四)合作学习
通过合作学习，有效激发学生的学习兴趣，在多种形式的练习中巩固并熟练掌握拼读方法。
1.刚刚我们认识声母家族的三个新朋友，现在我们请它们再次登场，然后带领我们去拼读更多的音节。
2.现在声母和韵母手拉手，组成了很多新的音节，我们读一读，和它们交上好朋友吧!
(1)请小同桌互相读读，读得好你就夸夸他，遇到困难就帮帮他。
(2)请小老师带我们读一读。
(3)开火车比赛读一读。
【设计意图】通过同桌合作学习，使课堂上的每个学生都真正做到开口练习，学生们会在帮助对方的同时巩固所学，也会相互检验学习成果，提高课堂效率的同时也培养了学生们的合作学习能力。另外，多种多样的读法也使学生们的积极性更大程度地被调动起来，有利于学生在练习中巩固并熟练掌握拼读方法。
(五)课中休息
学习了这么长时间，我们也来休息一下吧!我们做个小游戏，老师说到你身体的哪一个部位，请你快速指一指，看看谁动作最快!
【设计意图】在课中休息时既放松了心情又活动了身体。后面的学习学生会更有兴趣，更能体验到学习的快乐。
(六)看图识字
结合图片引导学生认识生字，通过游戏巩固汉字认读。
1.课件出示图片，说说看，图片上画的是什么时候?有些什么人?他们在干什么?你能看图说几句话吗?
2.出示带拼音的词语：擦桌子、折纸。根据拼音读一读。
3.你们这么快就认识了这些词语，下面我们来学习一首绕口令吧!出示绕口令，请同学们自己试着读一读。
4.出示生字，让学生在儿歌中找出来，再认读。
5.同桌比一比，看谁得准、看谁读得快，可进行班级展示和小竞赛。
【设计意图】结合图片引导学生识字，在语言训练中巩固认识的汉字，激发学生学习汉字的积极性。
(七)练习书写
同学们，学习了zh、ch、sh、r这四个声母，帮助我们认识了这么多的汉字，拼音的用处可真大!我们一起来写一写吧!
1.想一想，说一说，怎样才能把zh、ch、sh、r这四个声母写好。
2.提示书写姿势。(要写字，摆姿势：一尺、一寸和一拳)
3.教师板书，学生书空。
4.练习写一写，共同评价。
5.评价后再次书写练习。
【设计意图】在书写练习中，注意培养学生养成良好的书写习惯，在评价中提高书写能力。
(八)课堂小结
这节课我们认识了声母家族的四个新朋友：zh、ch、sh、r，还认识了七个新的生字伙伴，我们可真有收获，希望同学们回去把今天学到的新知识讲给爸爸妈妈听!

